

从而使得作假变得十分困难。

五、按因果关系链形成的报告体系是预算管理的必要前提

传统上,预算管理往往是在原有组织结构和流程没有变化的基础上进行的,信息披露内容、披露时间和披露方式也是在几乎没有变化的基础上进行的,所以预算的准确性、执行差异的控制和预算考核的合理性都存在严重问题,常常导致预算的考核难以进行,预算的执行也就不了了之。要解决这一问题,除了要按照预算的要求进行组织和流程再造外,还必须建立与预算管理相适应的信息体系。这一信息体系必须有助于预算的编制、预算执行过程的差异控制以及预算考核。而按照因果关系链形成的报表体系就能实现上述三个要求:

第一,按因果关系链形成的报表体系所提供的信息能满足预算编制的需要。预算编制就是要确定预算体系中每个指标在未来一定时期的目标值,目标值的准确程度显然是建立在对未来预期正确性程度基础上的,要使预期的预算指标的目标值正确性程度提高,必须要了解影响该指标目标值的各项因素,对

这些影响因素的了解越深刻、越具体,判断这些影响因素在未来变化的方向、趋势、程度就越准确。按照因果关系链形成的报表体系恰好提供了这种影响因素体系,并且还能提供每一个影响因素历年的实际值,这就为预算编制提供了依据。不仅如此,按因果关系链形成的报表体系还能提供并行且相关的要素之间的数据关系,如销售过程的招待费用与销售收入的关系,存货资金占用与销售成本之间的关系,这也为相关预算指标的预期提供了依据。

第二,按因果关系链形成的报表体系有助于发现、控制预算执行差异的风险。再准确的预算也不可能完全与未来实际达成一致,特别是当预算分解落实到每一个更短的时期时,就有可能产生预算执行差异,及时地发现这些差异、找到差异的成因并有针对性地消除这些差异就成为了预算执行管理的核心内容。按因果关系链形成的报表体系不仅能够披露一定时期的经营成果和财务状况的结果,而且能够披露相应的原因,如果将这一披露的实际结果与预算比较,就能够实时动态地披露预算执行差异及其形成原因,这一原因可以追溯至

终极原因,这就为控制措施的制定提供了很好的基础。这里所谓的实时动态的披露,因预算项目不同,其预算期间也不同,如现金每日大量流入流出,可以按日编制预算、按日说明预算执行差异、按日提出现金流入流出的平衡控制措施。而固定资产在一年内的变化相对较小,就可以按年编制预算并说明预算执行差异,同时采取相应的应对措施。

第三,按因果关系链形成的报表体系有助于分析考核预算的执行情况。分析考核预算执行情况的关键是要确定影响预算执行的主观因素和客观因素。客观因素主要表现在预算本身没有比较准确地预期未来,而主观因素主要是各预算主体的努力程度不够。传统上的只具有结果性、整体性、综合性和抽象性的结果报表所披露的经营成果和财务状况的结果既包含了主观因素的影响,也包含了客观因素的影响,很难进行区分。而按照因果关系链形成的报表体系由于能够从结果追溯至最终的具体原因,区分其是主观原因还是客观原因就变得简单明了。■

(作者单位:北京工商大学)

责任编辑 李斐然

● 词条

柠檬市场

柠檬市场(The Market for Lemons)也称次品市场或阿克洛夫模型,是指信息不对称的市场。即市场中,产品的卖方对产品的质量拥有比买方更多的信息。在极端的情况下,市场会因此止步萎缩和不存在,这就是信息经济学中的逆向选择。柠檬市场效应则是指在信息不对称的情况下,往往好的商品遭受淘汰,而劣等品会逐渐占领市场,从而取代好的商品,导致市场中都是劣等品。充分有效的沟通是削减信息不对称的最重要方式。一些机构甚至因沟通的需要而产生,如大众传播、公关中介公司等“信息经济产业”都是在减轻信息不完整所造成的问题。以股票市场为例,由于金融市场的运行基础就是信息,投资者相对于上市公司而言处于信息弱势地位,如果不知道上市公司的经营状况、盈利能力、产品的竞争力和公司管理层的变动等信息,投资者就很难确定自己购买的公司股票的真实价值,也就无法进行正常的交易。因此,《证券法》和证监会要求上市公司必须充分披露信息,禁止内部交易和市场操纵行为,从而使信息不对称减少到最低程度,以保证证券市场的健康发展。